

**ИЗДАНИЕ КУЛЬТУРНО-ПРОСВѢТИТЕЛЬН. ОБЩЕСТВА
ИМЕНИ АЛЕКСАНДРА ДУХНОВИЧА ВЪ УЖГОРОДѢ.**

ВЫПУСКЪ 6.

НАРОДНАЯ БИБЛІОТЕКА
(Ч. 4.)

СОДЕРЖАНИЕ:
**О дружествахъ
земледѣльцевъ.**

Цѣна 1·50 кч.

1925.

Типографія Школьной Помощи, Ужгородъ.

РУССКІЙ НАРОДНЫЙ въ Ужгородѣ **БАНКЪ** пл. Масарика 10.

Отдѣлени¤: въ Мукачевѣ, Церковная, (Эрвинъ) 5,
въ Пряшевѣ, улица Масарика, ч. 26.

Принимаетъ ВКЛАДЫ НА ПРОЦЕНТЫ: на сберегательныя книжечки и на текущій счетъ; платить 6 проц. — Мѣняетъ ДОЛЛАРЫ и другія ИНОСТРАННЫЯ ДЕНЬГИ. Выплачиваетъ АМЕРИКАНСКІЕ ЧЕКИ. — Пересыпаетъ ДЕНЬГИ ЗА ГРАНИЦУ, — специальность: переводы въ Россію, въ Галичину и въ Польшу. — Финансируетъ КООПЕРАТИВНЫЯ ДРУЖЕСТВА и другія предпріятія — Производитъ ВСѢ ДРУГІЯ БАНКОВЫЯ ОПЕРАЦІИ.

Каждый русскій человѣкъ долженъ быть акціонеромъ **РУССКАГО НАРОДНАГО БАНКА** и помѣщать въ немъ гроши на проценты.

Издательство „ПЛАМЯ“

Прага, Јеснá 32.

ОГРОМНЫЙ ВЫБОРЪ РУССКИХЪ КНИГЪ.

Тетради, бумаги, карандаши, ручки, перья и все необходимое для школъ и урядовъ. Ежедневное получение всѣхъ русскихъ газетъ.

===== Художественные открытки. =====

Дешевые цѣны, учителямъ разсрочка платежа и скидка. При магазинѣ „РОДНАЯ РѢЧЬ“ имѣется библіотека.

КНИЖНЫЙ МАГАЗИНЪ:

НАША РѢЧЬ
==== УЖГОРОДЪ. ===

РОДНАЯ РѢЧЬ
==== МУКАЧЕВО. ===

НАРОДНАЯ БІБЛІОТЕКА

(Ч. 4).

ИЗДАНІЕ КУЛЬТУРНО-ПРОСВѢТИТЕЛЬН. ОБЩЕСТВА
ИМЕНИ АЛЕКСАНДРА ДУХНОВИЧА ВЪ УЖГОРОДѢ.

О дружествахъ земледѣльцевъ.

I.

Бѣдность нашего земледѣльца всѣмъ извѣстна. Кажется во всей Европѣ нѣтъ болѣе бѣднаго народа. Вполнѣ поэтому понятно, что всѣ, кто хотятъ добра карпатороссу, задумываются надъ вопросомъ, нѣтъ-ли возможности освободить его отъ теперешней бѣдности. Нужно однако твердо помнить, что способовъ сразу сдѣлать людей изъ бѣдныхъ богатыми никто еще не придумалъ по той простой причинѣ, что богатство цѣлаго народа не можетъ быть создано сразу, а получается отъ накопленія земныхъ благъ многими поколѣніями. Но для того, чтобы такое накопленіе происходило, необходимы благопріятныя условія, которыхъ у насъ на Подкарп. Руси пока еще нѣть. Въ самомъ дѣлѣ, никто не замѣчаетъ (не збачить), чтобы нашъ народъ жилъ теперь лучше, чѣмъ жили его дѣды. Даже наоборотъ (наспакъ), у прадѣдовъ нашихъ земли было больше, ибо она еще не была раздѣлена между дѣдами и отцами нашими, и долговъ у нихъ было меньше, ибо меньше было корчмарей и лихварей. А у другихъ народовъ видимъ какъ разъ обратное. Съ каждымъ поколѣніемъ народъ живетъ все лучше и лучше, больше у него скота, повышается и доходность газдовства. *

Нѣкоторые говорятъ, что сіе происходитъ отъ просвѣщенія. Въ школахъ научили людей, какъ обрабатывать землю, какъ гноить ее, какъ ухаживать за скотомъ (дозирать скотъ), какъ пользоваться новыми машинами и орудіями для обработки земли. Сіе, конечно такъ есть, но не совсѣмъ.

Знанія необходимы земледѣльцу, но съ однimi (самыми) знаніями хлѣба не получиши. Кромѣ знаній необходимо (потребно) имѣть возможность употребить ихъ на дѣлѣ. Какая будетъ польза (хосенъ) нашему земледѣльцу, если онъ узнаетъ новѣйшиe способы гноенія земли, если у насть нигдѣ тѣхъ новыхъ сухихъ гноевъ въ порошкахъ достать невозможнo!

Вотъ если будутъ у насть знанія, какъ наилучшимъ способомъ вести хозяйство (газдовство) и въ то-же время будетъ возможность приложить эти знанія къ жизни, то и у нашего народа начнутъ накопляться богатства и изъ бѣднаго онъ станетъ состоятельнымъ, богатымъ.

Чтобы было ясно, что это не пустыя слова, а дѣйствительная возможность, приведемъ примѣръ изъ жизни одного народа въ Европѣ, который совсѣмъ недавно еще былъ бѣднымъ, плохо обрабатывалъ землю и жилъ не лучше нашего руснака, а теперь достигъ большихъ успѣховъ, считается лучшимъ земледѣльцемъ въ Европѣ и въ сравненіи (въ поврежданю) съ нами, можно сказать, прямо богатый человѣкъ.

II.

Земледѣльцы многихъ народовъ сдѣлали велиkie успѣхи за послѣдніе пятьдесятъ лѣтъ. Многаго достигли чехи, нѣмцы, французы и другіе, но самая великая перемѣна произошла съ земледѣльцами Даніи. О нихъ мы и разскажемъ и подумаемъ, нѣтъ-ли возможности взять намъ съ нихъ примѣръ и улучшить нашу жизнь по тому же способу.

Еще живы въ Даніи старики, которые помнятъ какъ тяжко жилось земледѣльцу. Земли было мало и родила она плохо. Скотины хватало только на молоко дѣтямъ да на самую необходимую работу. Хлѣба нужно было докупать, если урожай былъ плохимъ. Грошей ни у кого не было и только корчмары и лихвари имѣли ихъ у себя и хосновали ихъ для того, чтобы отобрать отъ бѣднаго человѣка послѣдее. Въ неурожайный годъ придетъ земледѣлецъ къ такому лихварю, тотъ ему гроши дастъ, но за нихъ возьметъ такую часть урожая будущаго года, что земледѣльцу ничего отъ него и не останется, какъ бы великъ онъ ни былъ. Если въ хозяйствѣ

у датскаго земледѣльца и появлялись какіе нибудь избытки, напримѣръ куры, гуси, яйца, ленъ, то все это скупалъ тотъ же лихварь, посредникъ, который продавалъ это въ города и за границу за великия гроши. Однимъ словомъ, положеніе датскаго земледѣльца было совсѣмъ, какъ у насъ на Карпатахъ!

И вотъ за нѣсколько десятковъ лѣтъ все перемѣнилось.
А произошло сие такъ.

Тяжелая нужда привела, наконецъ, земледѣльца къ тому, что онъ сталъ организоваться для защиты своихъ интересъ. Стали земледѣльцы объединяться въ свои партии политической, стали требовать себѣ правъ управлять дѣлами своего государства (края) такъ же какъ жители городовъ. Потомъ стали требовать земельной реформы и добились ея. Земли стало на немного больше; все это помогало, но мало. Стали тогда земледѣльцы объединяться въ земледѣльческія дружества, цѣль которыхъ состояла въ томъ, чтобы помочь другъ-другу въ веденіи хозяйства. Сначала помочь эта была только грошами: устроили общую кассу, изъ которой давали позычки тѣмъ, кто въ нихъ нуждался. По началу дѣло имѣло совсѣмъ малый успѣхъ. Многіе даже говорили, что никакой отъ него пользы и быть не можетъ. Говорили такъ: если у каждого изъ насъ ірошей нѣтъ, то не будетъ ихъ и тогда, если мы соединимся въ дружество; отъ того, что сто или двѣсти убогихъ соединятся во одно дружество ни одинъ изъ нихъ богаче (богатшій) не будетъ и каждый можетъ получить только такую позычку, какъ его пай, или акція, которую онъ самъ внесъ въ дружество. А въ то, что можно привлечь гроши со стороны, никто не вѣрилъ: если не дадутъ одному бѣдняку, то не дадутъ и сотнѣ. Такъ разсуждали очень многіе и дружества развивались помалу. Но уже вскорѣ жизнь показала, что дружества приносятъ великую пользу и тогда ихъ развитіе пошло быстрѣ.

Но откуда же они достали гроши?

III.

Чтобы отвѣтить на этотъ вопросъ, разскажемъ исторію одного дружества датскихъ земледѣльцевъ, основанаго пятьдесятъ лѣтъ тому назадъ. Собрались какъ то нѣсколько че-

ловѣкъ земледѣльцевъ изъ трехъ сосѣднихъ сель, отстоявшихъ на разстояніи 4—5 километровъ одно отъ другого и стали думать, какъ помочь своему горю. Приходитъ время сѣять, а сѣмянъ нѣтъ, весь хлѣбъ зимою поѣли потому, что урожай въ минувшемъ году былъ совсѣмъ малый. Судили-рядили, да и рѣшили устроить дружество. Задумали его на такихъ началахъ, чтобы каждый, кто желаетъ быть членомъ его, внесъ пай, или акцію, и чтобы всѣ приняли на себя ручательство за дѣла дружества. Надѣялись, что какой нибудь банкъ дастъ такому дружеству гроши въ заемы, думали и то, что со временемъ люди, у которыхъ имѣются сбереженія (зашпоровано), будутъ вносить ихъ дружеству на вкладъ (на процентъ, на интересъ) и такимъ образомъ оно получитъ средства для своей дѣятельности. Съ самаго начала въ дружество записалось человѣкъ шестьдесятъ изъ всѣхъ близко лежащихъ къ нему сель. Съ трудомъ бѣдные земледѣльцы собрали основной капиталъ, состоящій изъ паевъ членовъ. Каждый пай (акція) былъ не малый, но такой, чтобы земледѣлецъ все же могъ его заплатить. Паи были внесены наличными (готовыми) грошами и высчитывать ихъ изъ первыхъ позычекъ не позволялось. Въ Подкарпатской Руси въ кредитныхъ дружествахъ, которые поддерживались мадьярской властью, часто дѣлалось такъ, что никто паевъ не вносилъ наличными, а стоимость (цѣна) ихъ записывалась по книгамъ дружества, какъ внесенная и тотъ часъ выданная въ позычку. Всякому ясно, что такие паи мало пользы приносятъ. Основной капиталъ долженъ быть собранъ въ готовыхъ грошихъ. Датскіе земледѣльцы, когда устраивали свои первыя дружества строго слѣдили за тѣмъ (уважали), чтобы члены вносили паи, а не только записывали ихъ въ книги дружества какъ внесенные и взятые въ позычку гроши.

Когда паевой капиталъ внесло 50 хозяевъ и они же взяли на себя ручательство по дѣламъ дружества, то выбранное ими правленіе обратилось въ ближайшемъ городѣ въ банкъ съ просьбою о позычкѣ дружеству. Дѣло было новое и въ банкѣ долго думали, можно-ли этому дружеству

дать гроши, или нѣтъ. Но ручательство пятидесяти домохозяевъ (газдовъ) кое чѣго стоитъ и банкъ далъ на короткій срокъ (терминъ) гроши. Потомъ правленіе стало обращаться просто къ зажиточнымъ, состоятельнымъ, хозяевамъ съ просьбою вносить гроши въ дружество на процентъ. Объясняли, что хранить гроши въ дружествѣ безопасно, если оно управляетъ добрыми и честными людьми. Вѣдь всѣ гроши, которые собираетъ дружество, оно раздаетъ своимъ членамъ на разныя хозяйственныя надобности (нужды) и раздаетъ съ великою осторожностью, не на всякое дѣло, а только на такое, которое полезно. Выдачу позычекъ своимъ членамъ датскія дружества дѣйствительно поставили правильно. Каждый членъ дружества, который обращался за позычкой, долженъ былъ указать, на что именно онъ желаетъ получить гроши. Правленіе дружества обсуждало его просьбу и рѣшало, вѣрно-ли то дѣло, на которое членъ дружества просить гроши, или нѣтъ, и если у него были сомнѣнія (недовѣрчивости) въ вѣрности дѣла, на которое испрашивались гроши, то оно въ выдачѣ позычки отказывало. Придетъ, напримѣръ, членъ дружества и просить грошей, чтобы купить добрыхъ сѣмянъ. Правленіе, зная сколько у него земли, рѣшить, правильную ли онъ сумму просить, а если знаетъ, что сѣмена у него имѣются, то не дастъ позычки. Много обидъ (уближеній, оскорблений) изъ-за этого повставало, но датчане люди твердаго характера и разъ рѣшивъ давать гроши только на хозяйственныя надобности, ни на что другое ихъ не давали. Спустя нѣкоторое время правленія дружествъ придумали еще такой способъ выдачи позычекъ. Выдавать ихъ не грошами, а прямо тѣми предметами, на которые гроши просятся. Къ началу полевыхъ работъ, напримѣръ, многіе члены нуждались въ добрыхъ сѣменахъ. Зная это и то чѣго на сѣмена члены будутъ просить гроши, правленіе рѣшило закупить добрыхъ сѣмянъ сразу вагонъ, или два, и когда члены придутъ за позычками на сѣмена, то давать имъ готовыя сѣмена, а стоимость ихъ записывать въ позычку. Это дѣло вели съ великою осторожностью. Надо было слѣдить за тѣмъ, чтобы не заплатить за сѣмена

дороже, чѣмъ ихъ могутъ купить сами члены и надо было быть осторожными, чтобы не купить ихъ больше, чѣмъ требуется. Чтобы не ошибиться (не похибити), члены правленія сначала обходили всѣхъ членовъ дружества и спрашивали, сколько кто съмянъ желаєтъ, а потомъ уже заказывали. Когда первыя поставки съмянъ прошли съ успѣхомъ и члены дружества получили ихъ дешевле (туньше), чѣмъ могли бы купить сами, то дружества перешли на поставку и другихъ предметовъ, необходимыхъ въ хозяйствѣ членовъ. Искусственные гнои (въ порошкахъ), плуги, косы, лопаты, все, что потребно въ хозяйствѣ, стали они поставлять (продавать) своимъ членамъ. При этомъ они твердо помнили одно важное правило: ни въ коемъ случаѣ не дѣлать закупокъ разныхъ товаровъ даже по самымъ дешевымъ цѣнамъ на гроши, внесенные въ видѣ вкладовъ. Въ самомъ началѣ было нѣсколько случаевъ, что правленія сдѣлали такія закупки, а потомъ товаръ продать не могли. Много изъ-за этого можетъ возникнуть непріятностей, особенно, если вкладчики узнаютъ, что правленіе дѣлаетъ за ихъ гроши покупки и притомъ неудачныя. Закупать товары можно только по порученію членовъ, хотя бы и въ кредитъ, или за счетъ специальныхъ капиталовъ, образуемыхъ для закупки товаровъ. Такіе специальные капиталы дружества образуютъ изъ прибыли (дохода), которая получается потому, что попозычкамъ дружество беретъ большій процентъ, чѣмъ самоплатить по вкладамъ, и изъ прибылей отъ покупки и продажи товаровъ, а также изъ специальныхъ взносовъ членовъ въ эти капиталы. Специальный капиталъ, такимъ образомъ, является какъ бы особымъ дружествомъ для закупки предметовъ, необходимыхъ членамъ, которое находится при дружествѣ кредитномъ. Это очень важно, потому что при покупкѣ и продажѣ товаровъ всегда возможны убытки (затраты), а въ то же время нельзя (не можно) подвергать опасности чужie гроши, внесенные въ видѣ вкладовъ. Вкладчики только тогда и даютъ гроши дружествамъ, когда увѣрены, что они не пропадутъ. На торговое дѣло никто вклада не дастъ. Поэтому и необходимо отдать торговыя операциіи друже-

жествъ и ни въ коемъ случаѣ не относить возможные отъ нихъ убытки на вклады. Это возможно или путемъ образо-нія спеціальныхъ капиталовъ въ одномъ дружествѣ, или путемъ образованія отдѣльныхъ дружествъ для кредита и отдѣльныхъ для торговли. Только потому развилось дру-жественное дѣло въ Даніи и въ нѣкоторыхъ другихъ стра-нахъ, что тамъ управители дружествъ были очень (дюже) осторожны съ вкладами. Всегда помнили, на какой срокъ внесены гроши вкладчиками и выдавая позычки расчитывали, чтобы не могло случиться такъ, что дружество не исполнить своего обязательства возвратить вкладъ точно въ срокъ. Благодаря такой осторожности люди стали вѣрить друже-ствамъ, стали видѣть, что гроши всегда возвращаются въ срокъ. Тогда и церковные и сиротскіе капиталы стали по-мѣщаться въ дружествахъ и они получили еще много дру-гихъ сбереженій на храненіе. Мало по малу сложился обычай вносить въ дружество гроши при рожденіи дѣвушкі на при-даное (юшъ) и потомъ ежемѣсячно добавлять по малымъ суммамъ, изъ которыхъ ко времени, когда ей придетъ пора выйти замужъ, собирается значительная сумма на приданое. На хлопцевъ также стали вносить, чтобы собрать гроши для ихъ обученія. И все больше и больше капиталовъ стало притекать въ дружества. Никто не сталъ хранить свои гроши дома. Это гораздо опаснѣе. Всякій знаетъ, какіе бываютъ несчастные случаи. То бываетъ такъ, что мыши или крысы (паткани, щуры) погрызутъ гроши, спрятанные подъ по-ломъ (подлогою), то при пожарѣ сгорятъ они, то воры (злодѣи) ихъ украдутъ. Въ дружествѣ этого быть не можетъ, потому что тамъ имѣется несгораемая крѣпкая касса. Такъ мало по малу датскіе земледѣльцы стали всѣ свои гроши держать въ своемъ дружествѣ. Подумайте, какіе отъ этого получились капиталы! Вѣдь въ самомъ бѣдномъ селѣ у насъ на Карпатахъ, если какъ слѣдуетъ подсчитать, то грошей наберется не мало, и долларовъ и кронъ, запрятанныхъ въ хижѣ, или даже закопанныхъ въ тайномъ мѣстѣ, не мало имѣется. Если бы всѣ эти гроши собрать въ одно дружество, то получился бы капиталъ порядочный и изъ него можно

было бы выдать добрымъ хозяевамъ (газдамъ) на выгодное дѣло не мало позычекъ. Но у насъ народъ еще не вѣритъ своимъ дружествамъ и держитъ гроши дома.

IV.

Когда отъ прилива вкладовъ у датскихъ дружествъ грошей стало много, они еще больше расширили свою дѣятельность. Стали не только снабжать (заосмотрѣти) своихъ членовъ грошами въ кредитъ, т. е. давать имъ позычки, но и развивать торговлю, ведя ее за счетъ прибылей, полученныхъ отъ позычекъ, или по порученіямъ и заказамъ членовъ. Торговля велось товарами, необходимыми въ хозяйствѣ земледѣльцевъ: сѣменами, плугами, косами и т. п., а потомъ и скотомъ. Постепенно начали пробовать и другія дѣла: продавать сообща (вмѣстѣ съ другими) то, что хозяйства членовъ производили въ избыткѣ (много).

Особенно успѣшно пошло у нихъ дѣло съ масломъ. Когда члены дружества завелись доброй породы (файты) коровами, дающими много жирнаго молока, купивъ этихъ коровъ черезъ дружество на гроши, данные имъ въ позычку, они задумали при своемъ дружествѣ устроить маслобойку. Это оказалось весьма выгоднымъ дѣломъ. При домашнемъ изготошеніи масла, много жира (масти) остается въ молокѣ неиспользованнымъ, а на правильно поставленномъ маслодѣльномъ заводѣ изъ молока извлекается весь жиръ. Все дѣло поставлено такъ. Дружество предложило своимъ членамъ, желающимъ образовать маслодѣльный заводъ (фабрику), внести новые паи въ специальный капиталъ на устройство этого завода. Паи были такие, чтобы на всю сумму можно было обзавестись самымъ необходимымъ. Купили сепараторы, т. е. машины, которые отдѣляютъ молочный жиръ отъ составныхъ частей молока, и другія приспособленія, наняли специалиста, умѣющаго этими аппаратами пользоваться (обходить съ ними), и начали выдѣливать масло изъ всего молока, которое доставляли члены дружества. Масло получалось весьма высокаго качества (уже доброго квалитету), гораздо (о много) лучше, чѣмъ домашняго издѣлія. Въ немъ воды не было и оно гораздо дольше могло стоять и не портиться, чѣмъ сдѣланное дома. Поэтому про-

дать его было не трудно и всѣ городскія торговли охотно брали его на продажу, получая за это небольшой процентъ. Но спустя нѣкоторое время и этихъ посредниковъ дружество рѣшило устранить и стало продавать масло само, открывъ для этого собственную торговлю въ городѣ. Съ членами дружества, поставлявшими молоко, расчетъ дѣлался сначала по количеству молока, которое каждый изъ нихъ поставилъ, а потомъ увидѣли что это несправедливо. Въ одномъ молокѣ много жира, въ другомъ мало; изъ литра одного молока получается не то же количество жира, какъ изъ литра другого. Когда это замѣтили, то стали измѣрять особымъ градусникомъ количество жира, имѣющагося въ молокѣ, и гроши, вырученные отъ продажи масла, дѣлить соразмѣрно количеству поставленного каждымъ членомъ въ молокѣ жира. Такимъ образомъ получилось, что членъ, у которого корова доброй породы и даетъ жирное молоко, получалъ больше, чѣмъ тотъ, у которого корова даетъ молоко жидкое, рѣдкое, съ малымъ количествомъ жира. Такой способъ расчета привелъ къ тому, что каждый хозяинъ когда покупалъ корову, то сначала бралъ отъ нея молока на пробу и носилъ его на испытаніе въ свою дружественную маслобойку, чтобы узнать достаточно ли жирное молоко она даетъ. Благодаря этому постепенно стали распространяться тѣ породы коровъ, которые даютъ богатое жиромъ молоко.

Когда маслодѣльный заводъ крѣпко сталъ на ноги и опасности его существованію уже не было, то члены дружества рѣшили на прибыли, которая онъ даетъ, завести при немъ звѣролѣкаря, который бы лѣчилъ коровъ, давалъ указанія, какъ найлучшимъ способомъ за ними ухаживать, дѣлать пробы молока. По началу этотъ опытъ былъ неудаченъ. На одно дружество, обслуживавшее три села, одного звѣролѣкаря было слишкомъ много. У него оставалось слишкомъ много свободнаго времени. Тогда подумавъ, рѣшили условиться съ другимисосѣдними дружествами и наняли звѣролѣкаря сообща на пятьсосѣднихъ дружествъ. Это вышло и не дорого и удобно, такъ какъ 15—20 сель одинъ звѣролѣкарь можетъ свободно обслужить. Слѣдующимъ шагомъ

нашего дружества была покупка племенного быка той породы, которая въ этой мѣстности была признана самой лучшей. Быкъ содержался при дружествѣ и приплодъ отъ него былъ по породѣ хорошаго качества (свойства).

V.

Такъ постепенно дружество объединило всѣ стороны хозяйства своихъ членовъ и съ каждымъ годомъ все больше и больше расширяло свою дѣятельность. Въ началѣ члены правленія дружества были заняты мало. Единственное дѣло, которое у нихъ было,— выдача позычекъ и пріемъ вкладовъ. Это дѣлалось два раза въ недѣлю (тыждень) по вечерамъ. За эту работу члены правленія жалованья (платы) не получали. Дружество тогда только начинало свою дѣятельность и неизвѣстно еще было, выйдетъ изъ этого что либо или нѣтъ. Но потомъ, когда оно расширило свою дѣятельность и работы въ немъ прибавилось (умножилось), члены правленія не могли справиться со всѣмъ дѣломъ (окончить дѣло) за два вечера въ недѣлю (тыждень). Потребовалось частоѣздить въ .сосѣдній городъ провѣрять (узнать), какъ идетъ продажа масла, какъ лучше всего закупить косы, или плуги, приходилось много тратить на совѣщанія съ правленіями соседнихъ дружествъ, узнавать отъ нихъ, какъ они ведутъ то или другое дѣло, гдѣ что закупаютъ и что собираются дѣлать. При такой работѣ ни одинъ добрый хозяинъ не соглашался вести работу бесплатно, такъ какъ при этомъ много теряло его собственное хозяйство. Тогда рѣшили члены дружества назначить членамъ правленія вознагражденіе изъ прибылей (доходовъ) отъ дѣятельности дружества. Плату назначили по справедливости такую, чтобы она не была обременительна для дружества и чтобы оплачивала потерянное время. Не всѣ члены правленія получали плату. Тѣ, которые приходили только на засѣданія посовѣтываться о дѣлахъ, платы не получали, а тѣ, которые вели дѣла, — получали. Такъ, была назначена плата тому члену правленія, который завѣдывалъ маслодѣльнымъ заводомъ, тому который завѣдывалъ складомъ товаровъ, предназначенныхъ для продажи членамъ. Кромѣ того въ дружествѣ черезъ десять

лѣтъ послѣ начала его дѣятельности было нѣсколько слу-
жащихъ: счетоводъ, мастеръ по починкѣ сельско-хозяй-
ственныхъ машинъ и др.

Чтобы наглядно показать какого успѣха достигло дру-
жество, разскажемъ, какъ оноправляло двадцатипятилѣтіе
своей дѣятельности.

Въ великомъ залѣ для собраній, въ собственномъ домѣ
дружества, находящемся въ срединѣ села, собрались всѣ
члены дружества на торжественное засѣданіе. На возвышеніи,
за столомъ сидѣли всѣ тѣ члены дружества, которые въ
теченіе двадцатипяти лѣтъ были членами правленія. Предсѣ-
датель дружества, старый уже человѣкъ, первый, подавшій
мысль обѣ устроить дружество десять лѣтъ тому назадъ,
разказалъ исторію всего этого дѣла. Указалъ онъ на успѣхъ,
который имѣло дружество и на тѣ препятствія, которыя ему
пришлось перетерпѣть. А препятствій было много! Лихвари
и корчмари, когда увидѣли, что отъ дружества придетъ конецъ
ихъ благополучію, стали всѣми силами бороться съ нимъ. Всѣми
способами они старались его уничтожить: донесли жандар-
мамъ, что это дружество противуправительственное, что оно
занимается спекуляціей, что оно разоряетъ людей; вели
противъ него агитацио и уговаривали городскихъ торговцевъ
и фабрикантовъ ничего дружеству не продавать. Однимъ
словомъ объявили ему войну не на жизнь, а на смерть. Но
правленію при поддержкѣ членовъ дружества удалось всѣ
эти препятствія устранить. Однако главное препятствіе было
въ томъ, что сами члены дружества въ него не вѣрили, или
вѣрили мало, не настолько, чтобы согласиться чѣмъ либо
ради своего дружества пожертвовать. Это безразличное отно-
шеніе членовъ было главнымъ препятствіемъ въ работѣ дру-
жества и съ нимъ правленію приходилось вести самую рѣ-
шительную борьбу. Правленіе устраивало засѣданія и собранія,
на которыхъ разъясняло членамъ, какую они сами получать
пользу, если поддержать свое дружество въ самомъ началѣ,
пока (доки) оно не стало твердо на ноги. Приглашали изъ
города учителей и знающихъ людей, которые рассказывали,
какихъ успѣховъ въ дружественномъ дѣлѣ достигли нѣмцы,

первые начавшіе развивать у себя это дѣло. Но главная агитація членовъ правленія состояла въ ихъ работѣ.

Все это было подробно разсказано въ рѣчи предсѣдателя дружества. Послѣ него говорили другіе члены правленій, дѣлились своими воспоминаніями, а потомъ всѣмъ собраніемъ пошли осматривать помѣщенія и предпріятія дружества.

Канцелярія дружества занимала большую комнату рядомъ съ заломъ для общихъ собраній. Въ ней работало три служащихъ и работы было столько, что вскорѣ нужно было бы пригласить еще одного. Контора вела списки членовъ, ихъ счета по позычкамъ и по вкладамъ на храненіе и на воспитаніе сыновей и по другимъ сберегательнымъ вкладамъ. Она вела переписку съ фабриками и заводами, отъ которыхъ дружество получало сельско-хозяйственные машины и орудія на продажу и гдѣ оно ихъ покупало, съ самыми лучшими въ странѣ сѣменными хозяйствами, которые вырабатываютъ самыя лучшія сѣмена, съ торговлями, въ которыхъ отправлялось въ разные города масло, выработанное на дружественной маслобойкѣ на продажу.

Осмотрѣвъ контору, отправились на складъ сельско-хозяйственныхъ машинъ и орудій, расположенный въ томъ же домѣ во дворѣ подъ навѣсомъ и въ одномъ изъ закрытыхъ помѣщеній. На складѣ находились плуги, бороны, сѣялки, косилки, молотилки, сепараторы и много всякихъ другихъ предметовъ, нужныхъ въ хозяйствѣ, о которыхъ двадцать пять лѣтъ тому назадъ въ этомъ селѣ даже не знали и которые теперь распространялись все больше и больше, такъ какъ всѣ видѣли великую пользу отъ нихъ происходящую. Машины и предметы, которые были на складѣ, не составляли собственности дружества, не всѣ по крайней мѣрѣ. Большинство ихъ было прислано фабриками на комиссію, т. е. на продажу на такихъ условіяхъ, что если онѣ не подойдутъ и не будутъ проданы, то дружество можетъ ихъ вернуть обратно. Но некоторые предметы, особенно много покупаемые, были куплены за собственный счетъ дружества.

Тутъ же при складѣ находилась паровая молотилка, принадлежащая дружеству, которую оно за отдѣльную малую

плату давало въ пользованіе членамъ на время, или на которой оно также за малую плату молотило хлѣбъ (урожай), который приносили члены.

Тутъ же во дворѣ былъ племенной быкъ, купленный для улучшенія породы скота, содержавшійся въ устроенномъ для него хлѣвѣ.

Храненіе машинъ и уходъ за быкомъ поручены
бѣдному старику, которому было дано помѣщеніе тутъ же
при складѣ.

Затѣмъ отправились осматривать маслодѣльный заводъ. Тутъ были самые усовершенствованные сепараторы, измѣри- тели и всѣ нужные приборы. Завѣдывалъ всѣмъ спе- ціалистъ, приглашенный за плату, который занимался выдѣл- кой масла. Продажу его вела контора дружества.

Старики, которые помнили, какъ на мѣстѣ, гдѣ теперь находилось такое дружество, двадцать пять лѣтъ тому назадъ была пустая площадь, не могли сдержать слезъ. Какое вели-кое сдѣлано дѣло!

Когда празднованіе двадцатипятилѣтія окончилось, то одинъ старай, придя домой говорилъ своимъ сыновьямъ: „самого главнаго на собраніи намъ не показали и я его увидѣлъ только тогда, когда вернулся къ вамъ домой, самое главное чего достигло дружество, находится въ нашихъ домахъ; это — наше благополучіе... Если бы вы, дѣтки мои, видѣли ту бѣдность, въ которой я съ вашей матерью жили двадцать пять лѣтъ тому назадъ, то только тогда вы поняли бы, какое великое дѣло дружество. Грѣшенъ человѣкъ, я самъ плохо въ него вѣрилъ и свои гроши сталъ отдавать туда на храненіе только лѣтъ пятнадцать тому назадъ, но сегодня, когда я вспомнилъ все, что сдѣлано нашимъ дружествомъ, вижу насколько правы были тѣ, которые намъ все время повторяли, что только дружества спасутъ насъ отъ бѣдности. Поэтому, дѣти мои, не забывайте нашего дружества и всѣми силами старайтесь его поддержать и укрѣпить“.

vi.

Мы нарочно подробно рассказываем историю одного дружества датских земледельцев потому, что приблизи-

тельно такъ же складывалась исторія и другихъ датскихъ дружествъ. Разница была только въ формѣ, а не въ существѣ дѣла. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, напримѣръ, для маслодѣльного завода закладывали отдѣльное дружество, со своимъ отдѣльнымъ правленіемъ, которое дѣйствовало въ согласіи съ кредитнымъ, позычковымъ дружествомъ, но отдѣльно, независимо отъ него. Въ другихъ мѣстахъ позычковое дружество устраивали отдѣльно отъ другого, которое вело покупку и продажу.

Выдѣленіе кредитныхъ (позычковыхъ) дружествъ въ отдѣльные организаціи, какъ показало дѣло, было очень (дюже) удобно и выгодно. Удобство состояло въ томъ, что при такомъ раздѣленіи не могло быть того, чтобы члены правленія затратили гроши, внесенные на вкладъ, на покупку разныхъ товаровъ и вообще на торговое дѣло. Торговое дѣло всегда связано съ опасностью убытковъ, а рисковать вкладами, нельзя не только потому, что не хорошо подвергать опасности ни въ чемъ не повинного человѣка, но и потому, что тогда никто не станетъ носить грошей въ дружество, потому, что никто въ него вѣрить не будетъ. Вѣдь вклады вносятся только для того, чтобы гроши были сохранены. Если вѣры въ сохранность грошей не будетъ, то никто ихъ и не понесеть. Поэтому правильно поступали жители тѣхъ селъ, которые рѣшали, что кредитныя дружества должны быть совершенно отдѣльными организаціями, которые только принимаютъ гроши и выдаютъ ихъ въ позычки своимъ членамъ на вѣрныя предпріятія и съ ручательствомъ другихъ хозяевъ села. А для торговыхъ дѣлъ основывать необходимо особыя дружества, которые должны дѣйствовать на паи и членскіе взносы. Если такое дружество потерпитъ неудачу, то потеряютъ тѣ, кто внесъ паи, т. е. сами хозяева дѣла, члены дружества. Это правильно, такъ какъ они придумали дѣло, они его начали, они выбрали правленіе, которое его ведетъ, значитъ они должны нести и убытки, если таковые произошли. А вкладчики — совсѣмъ другое дѣло. Они не участники дѣла, они только хотятъ сохранить свои гроши и на нихъ, конечно, не могутъ распространяться убытки отъ дѣятельности дружества.

Правда и въ томъ дружествѣ, которое мы описали вначалѣ, сдѣлано было такъ, чтобы убытки отъ маслодѣлки и торговли не могли упасть на вкладчиковъ, но тамъ это было достигнуто посредствомъ образованія спеціальныхъ капиталовъ. Для каждого дѣла составлялся отдельный капиталъ и по уставу правленіе не имѣло права для какого нибудь дѣла тратить гроши изъ другого капитала. Но при этомъ порядкѣ есть тотъ недостатокъ (хиба), что всѣми капиталами завѣдуется одно и то же правленіе, а если устроены отдельные дружества, то управляютъ ими разныя лица. При этомъ, конечно, меньше можетъ быть всякихъ неправильностей и вкладчики могутъ быть спокойнѣе. Поэтому въ тѣхъ селахъ, где кредитные дружества ничѣмъ другимъ, кромѣ приема и выдачи грошей не занимаются, они пользуются большимъ довѣріемъ и имъ удается больше привлечь (притянуть) вкладовъ, что даетъ возможность расширить и выдачу позычекъ.

Но если два дружества находятся въ одномъ и томъ же селѣ, или даже въ соседнихъ, одно кредитное, а другое сельско-хозяйственное, то между ними нужна самая тѣсная связь. Капиталы у нихъ должны быть отдельны, а дѣятельность должна итти вмѣстѣ. Примѣромъ такой совмѣстной дѣятельности можетъ служить такой примѣръ. Приходитъ членъ кредитного дружества и проситъ позычку на покупку плуга. Правленіе знаетъ, что добрые и недорогіе плуги имѣются въ сельско-хозяйственномъ дружествѣ въ томъ же или соседнемъ селѣ. Просителю тогда даютъ записку въ другое дружество, по которой ему выдается плугъ, а стоимость его выплачивается прямо дружеству, давшему плугъ, и записывается члену, его получившему, въ позычку. Такимъ и другими способами кредитные и всякия другія дружества могутъ войти въ соглашеніе, для тсго, чтобы ихъ дѣятельность могла быть наиболѣе полезна.

Замѣчательною особенностью дружествъ датскихъ земледѣльцевъ было то, что они развивались сначала безъ какой либо помощи со стороны. Когда возникли (устроились) первыя дружества имъ никто не помогалъ, ни правительство, никто. Сами они должны были находить средства для своей дѣятельности, сами пролагать новые еще не испытанные пути. Потомъ дѣло пошло легче. На помощь новымъ дружествамъ теперь приходятъ и правительство и банки и — самое главное — союзы дружествъ.

Какъ только число дружествъ стало увеличиваться, они начали обединяться въ союзы, цѣль которыхъ состояла въ томъ, чтобы облегчить каждому дружеству веденіе его дѣлъ.

Трудно, напримѣръ, отдѣльному дружеству самому закупать товары на фабрикѣ, вотъ оно поручаетъ это своему союзу, образованному нѣсколькими дружествами и помѣщающемуся въ городѣ. Союзы оказываютъ помощь не только при продажѣ и покупкѣ товаровъ. Они принимаютъ вклады и собираютъ ихъ въ городахъ въ великомъ количествѣ, что даетъ возможность имъ давать позычки дружествамъ, нуждающимся въ грошахъ. Кромѣ того они ревизуютъ, т. е. провѣряютъ дружества. Въ опредѣленные сроки и внезапно ревизоры союза являются въ дружество и провѣряютъ кассу, веденіе книгъ и слѣдятъ за тѣмъ, чтобы не было въ дружествѣ никакихъ злоупотребленій, чтобы члены правленія не посмѣли гроши, внесенные вкладчиками, затратить на рискованныя, опасныя торgovыя дѣла. Благодаря ревизіямъ довѣріе къ дружествамъ развилось еще болѣе. Всѣ, у кого имѣются свободные гроши, могутъ свободно нести ихъ въ кредитныя дружества и если замѣтятъ какую либо неправильность, то тотъ часъ же созываютъ общее собраніе членовъ и на немъ разскажутъ подробно, какъ обстоитъ дѣло. Конечно, если окажется, что членъ правленія виноватъ, то его общее собраніе замѣнитъ другимъ. Когда установился такой порядокъ, то число вкладчиковъ стало рости еще больше.

VII.

Во многихъ странахъ успѣхъ дружествъ очень великъ. Мы нарочно привели примѣръ малой земледѣльческой страны Даніи потому, что у насъ на Подкарпатской Руси многое напоминаетъ старую Данію. Какъ датскіе земледѣльцы пятьдесятъ лѣтъ тому назадъ, мы бѣдны, какъ и они въ старое время, мы не имѣемъ настоящихъ дружествъ. Но такъ же какъ они, мы можемъ улучшить свою жизнь и поставить наше хозяйство на путь развитія, если какъ слѣдуетъ возьмемся за дружества. Если бы у насъ нашлись такие твердыя характеромъ и стойкіе люди, какъ первые основатели того дружества, исторію которого мы рассказали, то можно быть увѣреннымъ, что они создали бы то же, что мы видѣли въ Даніи.

Пока у насъ на Подкарпатской Руси не найдется людей, которые съ такимъ же упорствомъ и твердостью, какъ датчане, возьмутся за созданіе дружествъ и при этомъ будутъ расчитывать не на правительственные субсидіи, или на чьюнибудь помощь, а только на *свои силы*, — до тѣхъ поръ у насъ это дѣло съ мѣста не двинется. Поэтому не будемъ забывать примѣра датскихъ земледѣльцевъ и запомнимъ, что въ единеніи — сила.

Книги, газеты, журналы,
всякаго рода формуля-
ры, нотарскіе бланки,
плакаты, приглашенія,
визитки, и другія типо-
графскія работы испол-
няеть на всѣхъ языкахъ
скоро, дешево и изящно

ТИПОГРАФІЯ О-ВА

»Школьная Помощь«

ГОРОДЪ УЖГОРОДЪ
РАДВАНСКАЯ УЛИЦА 47

Дѣлаеть переводы на
всѣ употребляемые въ
Карпатской Руси языки

на складѣ:

нотарскіе бланки, а так-
же громадный выборъ
книгъ собственного и
др. книгоиздательствъ

Русскимъ семьямъ и читальнямъ

рекомендуемъ

сборникъ стихотвореній

„ВЪНЕЦЪ”

общизвѣстного карпаторусского

народнаго поэта

Александра И. Павловича
съ портретами
и жизнеописаніемъ автора.



Можно получить у книгопродавцевъ :

Ужгородъ: „Уніо“, пл. Корятовича, ч. 10.

„ „Наша Рѣчъ“ „ 31.

Мукачево: „Панонія“ книготорговля —

„ - Г. Шенфельдъ

Берегово: Дезидерій Шварцъ

Севлюшъ: Карль Цукерманъ

Густъ: „Славянскій Союзъ“ — Г. Авслендеръ

Пряшевъ: Штегр^{ова} книготорговля

Бардіевъ: Маврикій Шалговъ

Михаловцы: Стефанъ Тертинский

— Цѣна книги 15 Кч. —